

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Байкалова Николая Сергеевича «Исторический опыт формирования и развития населенных пунктов в зоне Байкало-Амурской железнодорожной магистрали (1970-е – 1990-е гг.)» Улан-Удэ, 2022, представленный к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования Н. С. Байкалова очевидна, принимая во внимание ее теоретическую и практическую значимость, а также недостаточную степень изученности урбанизации и городской истории Сибири и Дальнего Востока во второй половине XX века. Авторская интерпретация процесса формирования и развития населенных пунктов зоны Байкало-Амурской магистрали представляет немалый научно-практический интерес в связи с начавшейся реализацией программы «Восточный полигон» по модернизации инфраструктуры Транссиба и БАМа. Представленный в диссертационном труде авторский взгляд на проблему раскрывается на материалах шести субъектов РФ: Амурской, Иркутской областей, Забайкальского, Хабаровского краев, республик Бурятии и Якутии.

Довольно широкие хронологические рамки исследования дали возможность всесторонне проанализировать и обобщить исторический опыт формирования и развития населенных пунктов в зоне БАМа с начала 1970-х гг. по конец XX в.

Автореферат свидетельствует о знакомстве автора с обширной литературой по теме исследования. Историографическая часть автореферата формирует впечатление о хорошем знании Н. С. Байкаловым исследований своих предшественников, об умении автора осуществлять критический анализ специальной исторической литературы, выявлять ее сильные и слабые стороны, определять появившиеся тенденции.

Достоинством диссертационного исследования Н. С. Байкалова является солидная источниковая база, включающая разнообразные виды и типы источников. Среди них нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, материалы статистики, районная и ведомственная периодическая печать, материалы устной истории, представленные 60 интервью, и др. Неопубликованные источники были выявлены соискателем в фондах двух федеральных (Российский государственный архив экономики, Российский государственный архив социально-политической истории), восьми государственных архивов Амурской, Томской, Иркутской областей, Бурятской республики, Забайкальского и Хабаровского краев, а также 14 муниципальных архивов Братска, Усть-Кута, Северобайкальска, Тынды, Нерюнгри и др. В число источников по рассматриваемой теме справедливо включены повествовательные и визуальные источники (фотодокументы, архитектурные планы, схемы и карты населенных пунктов, наградные материалы, автобиографии, характеристики, личные письма, дневники строителей, предметы, отражающие их трудовую повседневность и досуг), извлеченные из коллекций 12 государственных музеев областного, районного и местного уровней.

Использованные группы источников позволили расширить не только источниковую базу, но и проблемное поле диссертационного исследования, прежде всего, в области изучения социальных аспектов формирования новых поселений, а также социальной истории локальных сообществ зоны БАМа.

На основе широкого корпуса исторических источников в диссертации Н. С. Байкалова комплексно исследовано формирование городских и сельских населенных пунктов зоны БАМа, включая особенности организации их строительства, проектирования, возведения и конструирования социальной среды; развитие в них промышленности, транспорта, аграрного производства. Значительный интерес, на наш взгляд, представляет анализ формирования жилищно-коммунальной сферы населенных пунктов зоны БАМа, их благоустройства, конструирования в них социальной инфраструктуры по обеспечению населения предметами потребления, оказанию ему бытовых, медицинских, образовательных, рекреационных услуг. Благодаря этому в работе удалось реконструировать модели адаптации и повседневные практики населения в условиях района нового хозяйственного освоения.

Научное знание по широкому кругу вопросов рассматриваемой проблемы было получено соискателем в результате использования методологических принципов историзма, объективности, системности. Данные принципы автор реализовывал при помощи ряда конкретных методов исследования (историко-хронологический, историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический). Новизна проведенного исследования также была связана с использованием соискателем методов устной истории (включенного наблюдения и интервьюирования), что позволило придать исследованию ярко выраженный историко-антропологический вектор.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций автора обеспечена четкой формулировкой цели и задач исследования. Они соответствуют выбранному объекту и предмету диссертации.

Новизна исследования Н. С. Байкалова состоит в том, что это первый в отечественной и зарубежной историографии научный труд, специально посвященный изучению обозначенной в диссертации темы. На основе значительной объема не использованных ранее документальных и повествовательных источников, автору удалось рассмотреть мало изученные ранее вопросы организации и осуществления жилищно-гражданского строительства, социально-бытовой инфраструктуры населенных пунктов, повседневной жизни, культурно-досуговых практик местных жителей, проанализировать феномен ведомственного подхода к формированию новых городов и поселков и другие замалчивающие ранее сюжеты социально-экономического развития региона, выявить специфические черты процесса градопроектирования и градостроительства в регионе.

Результаты, полученные в диссертации, могут найти применение при разработке и реализации государственными и хозяйственными органами программ социально-экономического развития современных населенных пунктов, расположенных как в зоне БАМа, так и в прилегающих к ней регионах и областях; а

также при написании при подготовке учебных пособий, лекционных и специализированных курсов по отечественной и региональной истории.

Несмотря на то, что работа производит хорошее впечатление в силу глубокого осмысления источниковедческих, историографических, конкретно-исторических и других аспектов изученной проблемы, в адрес диссертанта можно высказать несколько замечаний. Рассматривая сюжеты с обеспечением жителей населенных пунктов зоны БАМа услугами различных социальных сервисов, на наш взгляд, было бы интересно проиллюстрировать как осуществлялся (и осуществлялся ли?) процесс доведения уровня социально-бытового обслуживания населения во вновь возникавших в изучаемый период поселениях до существовавшего уровня такого обслуживания в «старых» населенных пунктах (в рамках реализации установки советской социальной стратегии на создание общества социальной справедливости и равных возможностей). Хотя автор дифференцирует процесс строительства БАМа на три этапа (с. 33), однако, представляется необходимым более четко определить временные рамки каждого из них, что внесло бы больше ясности в освещение основных аспектов темы.

Работа Н. С. Байкалова прошла основательную апробацию: по теме исследования опубликованы 3 монографии (2 из них авторские), более 65 статей (20 из них – в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России). Результаты проведенной работы были изложены соискателем в докладах и выступлениях на многих международных, всероссийских и региональных научных форумах.

Судя по автореферату, диссертация Н. С. Байкалова является самостоятельным, завершенным научным исследованием, содержащим разработанные автором теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как серьезное научное достижение. Диссертация отвечает требованиям 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Николай Сергеевич Байкалов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент
профессор кафедры отечественной
истории и историографии

Алексей Анатольевич Гуменюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н. Г. Чернышевского»
410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83.
Тел. (каф.) 8(8452) 210657
E-mail: GumenukAA@rambler.ru

